

“摇头摆尾”是治上火的高招

健康指南

人为什么会上火?

在日常生活中,我们经常会说“我上火了”。那么,火到底从何而来呢?要弄清楚这个问题,我们首先要了解一下五脏之间的关系。

中医认为,五脏与五行相对应。用五行来界定五脏,一是可以形象地表达五脏的功能,二是可以表达五脏之间相生相克的关系。中医重整体观,它认为五脏同五行一样,要相互制约,人体才能良好地运行。

比如,火性为“炎上”。“炎上”包含两层意思:一是“炎”,“炎”是两个火,所以是热的意思;第二为“上”,表示火是上行的。

五行中的火与五脏中的心相对应,如果心火一直往上走,而没有其他因素来制约它的话,那就会“上火”。

我们都应该知道,水的特性是“润下”。“润下”也包含两个含义:一是“润”,即它的特性是非常滋润的;另一个含义是“下”,它的运动方向是往下行的。

五行中的水与五脏中的肾相对应。如果肾水总是往下流,而没有其他因素来制约它的话,轻则腿发沉,重则腿水肿,尤其是脚踝、膝盖等大关节处,水肿会比较严重。

所以,在人身体中,肾水与心火是互相制约的。健康的身体,肾水可以上行滋润心,这样心火才不会一直上炎;反之,心火也可以下行,这样肾水也就能上行滋润身体。所以,不上火的秘密就在于肾水与心火相平衡。

当肾经气不足,不能带动肾水上上去滋润心,敛不住虚火的时候,心火就会一直上炎,人体就会“上火”。比如,患干燥症、口腔溃疡等病。所以在治疗上,我们就要从补肾阳这个角度去败火,而不是一上火就吃消炎药,那样越清火就越灭阳气,会加重病情。

要想补肾阳,一可以用药,二可

以通过体育锻炼。肾与膀胱相表里,我们可以通过锻炼膀胱经来补足肾气,降低患病的几率。

去“火”妙法——“摇头摆尾去心火”

八段锦中的“摇头摆尾去心火”就是锻炼督脉、膀胱经、肾经的一个重要动作。可通过锻炼膀胱经,补足肾经气,以使肾水上行,收敛住心火。

具体做法是:右脚向右侧旁开一步,两掌上举,屈膝下蹲成马步(下蹲有困难的人,蹲得高一点也没关系)。

起身,身体向右侧倾斜,然后俯身,胸口朝地,上体向右倾,眼睛看着右脚。

身体重心左移,同时,头往前、左摇摆,身体也随着旋转,眼睛看着左脚。

身体重心右移,成马步;同时,头向后摇,上体立起,随之下颌微收,眼睛看前方。

这个动作,一左一右为一遍,共做三遍。

“摇头”不算太难,这个动作的关键在于“摆尾”。“摆尾”真正动的点是督脉的根部尾闾处。所以,“摆尾”是通督脉的动作。古人把这个过程比喻为“过三关”:即尾闾关、夹脊关和玉枕关。人体气机从尾闾关到夹脊关运行缓慢,古人比喻为“羊车”,就像羊拉车那样,慢,但有劲;从夹脊关到玉枕关,气机运行快了起来,古人把它比喻为“鹿车”,就像小鹿那样轻盈快捷;由玉枕关入脑则需大力,如同“牛车”。

所以,动尾闾过“三关”是非常难的。人在进化的过程中,尾巴已经退化掉了,所以不能像小猫小狗那样,通过摇晃尾巴来锻炼督脉。我们平时就很少能活动到尾闾这个地方。“摇头摆尾去心火”就重新教会了我们来很好地活动尾闾,可刺激脊柱、督脉,加上摇头可刺激大椎穴,从而

达到疏泄心热的效果。

生活习惯好,肝病不来找

说到肝脏的调理,我们首先要知道一下人得肝病的原因到底是什么,这样才能有的放矢地预防肝病。

(1)生气伤肝。生气、郁闷会让肝经淤滞,从而使肝的生发功能受损。

(2)喝酒伤肝。喝酒会增加肝的负担。

(3)熬夜伤肝。如果夜里十一点到三点总是不睡,就会伤害肝胆。因为这个时候是胆经和肝经当令的时候,肝胆长期得不到养护,必然会受损。我们常说“肝胆相照”,肝和胆的问题是一荣俱荣、一损俱损的。

(4)惊吓伤肝。比如家长总在吃饭时训斥和吓唬孩子,这首先会导致孩子的胃受损害,其次肝胆也会受到伤害。

(5)纵欲、过度劳累伤肝。纵欲为什么会伤肝呢?因为肝主筋,人体的生殖器都属于筋,如果房事过度,让筋出了问题,必然会影响到肝。另外,过于劳累,也会伤害到人体的手脚、腰背等各关节的筋骨,让筋的功能受到损伤,从而伤害肝功能。

(6)药物伤肝。这一点很重要,是现代社会的大问题。滥服药最伤肝,因为肝主疏泄,肝是要把我们身体不好的东西代谢掉,如果总是乱吃药,肝一定会受损。其实很多西药的说明书上都写了,服这个药有可能对肝、肾造成损害,只是我们平时吃药时不注意看说明书罢了。我们在日常生活中一定要注意药物的问题,不要乱服药。

现在,人们工作和生活的压力越来越大,很多人逐渐养成了作息不规律、饮食不节、易怒、滥服药等不良生活习惯,这些不良生活习惯都会造成肝脏的损伤。我们只有规避这些不良习惯,肝病才不会主动来找我们的麻烦。

“调理脾胃须单举”,锻炼肝脏和脾胃

除了养好良好的生活习惯,我们也可以通过多锻炼来预防肝病。八段锦里的“调理脾胃须单举”是一个调理脾胃和肝胆的健身动作。

首先,两腿屈膝,两个手掌做抱球状,捧在腹前。

然后,左手抬起来,往上撑,右手往下按。这叫左手顶天,右手按地。注意:左手往上举时,一定要掌根往上升,中指指尖往下回勾;而右手在向下按时,也要掌根下按,中指向上勾;左肩往上举,要尽力向外、向后展。

动作稍停片刻,左手自然下落,右掌收起来,两手放在腹前。然后右掌向上抬起,上举,顶天,左手往下按。相反方向把这个动作重复一遍。

最后,两手再自然收回,落在腹前。这个动作,通过手臂的上撑和下压,打开了身阴经,锁住了阳经;而这一升一降,就是一开一合。所以这个动作正是中国传统健身术中最讲究的“升降开合”。

另外,在做这个式子的过程中,左右两手交替上托,通过左右上肢一松一紧地上下对拉,可以牵动腹腔,对脾胃起到按摩作用。同时,对两肋的经脉也能起到很好的调理作用。

两肋是肝经、胆经循行的部位,所以“调理脾胃须单举”这个动作首先是调理肝胆的。那为什么这个动作叫“调理脾胃”呢?因为要想调理脾胃,核心在于调理肝胆。

中医的理论基础在于阴阳五行。从五行的相生相克来看,木克土。肝胆是木,脾胃是土,肝胆会克制脾胃。所以,如果想不让脾胃这个土被肝胆这个木克,首先需要锻炼好肝胆,让肝胆宣开。所以,通过双手对拉,交替上举、下按,抻拉两肋的肝经和胆经,从而达到养护脾胃的功效,这就是“调理脾胃须单举”的核心。

敌特在建国饭店的刺杀行动破产

畅销小说

1964年10月18日21:04。M首长安全抵达建国饭店。

王星火刚刚从赵大勇那里得知,敌人的临时指挥部——老人尖废防空洞已经被我端掉了,管站长的母亲陈氏投案自首。

正放下电话,徐友国匆匆跑过来,跟他耳语了几句。王星火脸色骤变,叫了袁智强,跟着徐友国往饭店外急走。

事情果然出乎意料,在建国饭店隔壁的崇文商店四楼小仓库里,发现了一个已经预设的炸药包。是新型的TNT炸药,威力强大,足以炸穿墙壁。

王星火赶到现场,排爆组已经在工作,程浩南也在现场指挥。

“你们是怎么发现这个炸药包的?”他问徐友国。“有人举报。”“这人很可疑。”王星火若有所思,糟糕,可能中了敌人的调虎离山之计,警卫组的几个负责人全被吸引到这边了。王星火回头就往楼下跑。

“刚才有没有人进来过?”王星火问守在建国饭店门口的两个警卫。“有,是103组的赵大勇,说有紧急情况。”“赵大勇?你认识他吗?”“不认识,但他证件齐全,人照、口令全都对得上。”“糊涂!通知所有人,快截住他。”王星火拔出手枪冲人大堂。

“刚才有没有看到有生人上来?”徐友国问守在楼梯旁的一名警卫。“报告,没看到任何人。”他回答。一连问了好几个,都说没有看到人。

奇怪!“赵大勇”人间蒸发了?

1964年10月18日21:18。

李猛所在的台州第一百货大楼位于建国饭店的斜对面,楼高四层。

李猛走过四楼,一间一间观察过去,寻找可疑的线索。

李猛竖耳细听,突然,406房传出声响。虽然声音很短,但李猛已经跑了过去。

他把枪藏在背后,身体靠在门墙的一侧,以防门内的人突然袭击。敲门。

不一会儿,门拉开了一条缝,是个十七八岁的大姑娘。“里面没事吧?”李猛问。“没什么事。”女孩回答。

李猛观察了一下她的脸色,点点头:“你把门锁好,晚上不准出去。”女孩答应着,关回了门。

门内,女孩背靠着墙,恐惧地看着面前的黑衣人。

“请……请不要杀我。”她颤抖着哀求。“你刚才的表现很好,我不会杀你,不过要委屈你一会儿了。”黑衣人说。

女孩正想继续哀求,还没开口,脖颈上已挨了一掌,软倒在地。

黑衣人打开随身携带的黑色小手提箱,从里面取出零件,异常熟练地装配好一支外形犀利的狙击枪,关了灯,利索地架在窗台上,长长的枪管穿过窗帘,瞄准对面的建国饭店。

1964年10月18日21:33。“赵大勇”不是赵大勇,是铁猴子。

这一套暗杀方案是由他和“万里针”共同实施的。在“蜥蜴”的帮助下,他已经成功实施了第一步,进入建国饭店。当然,直接拿着枪去五楼干掉M首长简直是天方夜谭。不上楼,就下楼,去地下室。地下室有整个饭店的配电间。第二步,就是破坏供电系统,让建国饭店突然陷入黑暗,造成恐慌,完全打乱M首长的警卫部署。

地下室也有警卫把守,但力量比地上建筑薄弱得多,只安排了两个人值守。现在“铁猴子”是“赵大勇”,拥有合法的身份和口令,足以麻痹对手。要想解决两个对他疏于防范的普通警卫,易如反掌。很快,铁猴子如愿进入了配电间。

第三步,拉下电闸。整幢大楼就黑暗了。然后迅速转入第四步,通过地下室一直贯通到五楼的微型运物电梯通道迅速攀爬上五楼。趁黑暗混乱之际,潜入警卫队伍中,伺机刺杀M首长。第五步,完成任务后,铁猴子将火速撤至楼顶平台,然后从大楼侧面的

下水管道下滑至地面逃离。

根据“蜥蜴”的情报,警卫队预案中,一旦五楼出现类似紧急情况,M将会被迅速转移至四楼的一个房间内,而这个房间预先已被“蜥蜴”暗中拉开了窗帘。如果“铁猴子”在五楼的刺杀不成功,M将被转移到这个房间,此时被破坏的电闸已修复,等灯亮的瞬间,埋伏在百货商店大楼里的“万里针”就对M进行狙杀。铁猴子狞笑着,一把扯掉了保险丝。

1964年10月18日21:40。

一片黑暗,伸手不见五指。

“所有警卫注意,执行一号预案。”徐友国也下令。

应急的手电筒纷纷打开了,黄色的光柱在大堂里交织如网。

敌人最终的目标只有一个,那就是M首长。接下来,他们会想方设法接近M首长。M首长在五楼,所以杀手一定会去五楼。

王星火和袁智强三步并作两步,飞奔上楼。

攀爬对“铁猴子”来说,是最擅长的本领,五层楼的高度,对他来说不在话下。

“铁猴子”钻出运物小电梯口,五楼人群混乱,几支手电在乱晃。他从兜里取出一支剧毒枪,朝人群簇拥处走去。M肯定被他的贴身警卫保护得严严实实,可人毕竟是人,再严实,都有空隙的。他这支剧毒枪可是件法宝,美国中情局最新研制的暗杀利器,不管在哪个部位,只要一划破皮肤,一分钟之内神经麻痹,三分钟之内全身抽搐而死,无药可救。

铁猴子混入警卫中,朝正中间那个高个子黑影开了一枪,正中脑袋。

任务完成!铁猴子暗喜,可一开枪,自己也暴露了,子弹随即朝他呼啸而来。铁猴子的身形灵活,躲过那几枪,朝楼顶逃去。

可是,刚出了楼顶的门,他就停住了脚步——脑门上被顶了一支枪管。

“铁猴子,想不到吧,我们会在这

儿见面。”面前是一个精干黝黑的年轻人,正是王星火。

“不管怎么样,你们的M首长已经去见马克思了,你们彻底失败了。”面对枪口,“铁猴子”冷笑着说。

“别得意得太早,我告诉你吧,你那枪打的不是M首长,你打中的,只是假人而已,是我们特地为你们准备的。”王星火说。“什么?! M没死!”铁猴子大受打击。

铁猴子眼珠一转,叫道:“我们的狙击手在那边!”趁王星火分神之际,以灵活的身法从王星火的身边溜过去,朝准备撤退的下水管道方向逃去。

王星火立刻扑过去拖倒了他,两人在楼顶上展开激烈的徒手搏斗。

追过来的警卫们把他包围了,已经无路可逃。

“投降吧,你没有第二条路可走。”王星火说。“铁猴子”哈哈笑道:“说那么多废话干什么?你们的M首长躲得今天,躲不过明天。我不会做你们的俘虏,再见。”说罢,纵身从五楼飞身而下。

王星火追到楼沿向下看去,“铁猴子”头朝下落地,脑壳迸裂,已经死了。

1964年10月18日21:53。“万里针”看不见建国饭店楼顶发生的事情。作为狙击手,他只关注任务里的那个房间,那扇窗户。建国饭店的灯光按时灭了,黑漆漆的一团。“铁猴子”果然得手了,如果那个房间灯光亮起,则说明任务失败,接下来的事,全靠自己的关键一枪。

“万里针”的食指扣在扳机上,盯着瞄准镜,绿十字正中的那个窗户黑得像一个洞穴。忽然,灯亮了,毫无预兆。大楼灯火通明,似乎比原先更亮、更刺眼。

“万里针”拿起狙击枪,准备射击。但在瞄准镜里,没有出现M,出现的是窗台边的另一张脸和一支长长的狙击枪,令他吃惊的是,它正瞄准自己,就像在镜子里看到了另一个自己。

只是几微妙的迟疑,一颗子弹夹裹着烈焰呼啸而来。